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Свині використовуються в державних, колективних, приватних підприємствах, фермерських господарствах 
для одержання м’яса, сала, шкіри від цих тварин та забезпечення вимог людини. До органів травлення передньої 
кишки свиней відносяться стравохід і шлунок, які належать до органів трубчастого типу будови. Проведені дослі-
дження морфометрії, абрису органів передньої кишки свиней в статті ще раз чітко визначили ці складові. Було 
наголошено на конкретних анатомічних видових особливостях свиней в будові стравоходу та шлунку. Визначене 
чітке анатомічне визначення частин стравоходу, їх топографічне розташування в свиней даної породи, дослі-
джена пошарова будова цього трубчастого органу. Стравохід свині починається звуженням від глотки на рівні 
перших кілець трахеї, проходить в вентральній частині ділянки шиї дорсально по трахеї, в грудній порожнині 
формує стравохідне втиснення на легенях. Через отвір діафрагми стравохід потрапляє в черевну порожнину, 
розширюється в вигляді лійки і переходить в шлунок свині кардіальним отвором. Особливість слизової оболонки 
стравоходу свиней є її складчастість, яку видно на препараті, гарно виражений підслизовий шар. Шлунок свиней 
це розширення травної трубки в вигляді видовженого овалу, однокамерний, має два отвори. Кардіальний отвір 
це місце входу стравоходу, а пілоричний це місце виходу хімусу та початок дванадцятипалої кишки. Ззовні від-
стань від одного отвору до іншого називають кривини більша та менша. У свиней на кардіальній частині від 
місця входу стравоходу в шлунок чітко виділяється дивертикул з спрямованою вправо та каудально верхівкою. 
З боку пілоричного отвору колові м’язові волокна у свиней формують стискач навколо пілоричного отвору, та 
по більшій кривині утворюється потовщення в вигляді полу овалу подушечка, або валик, яка знаходиться в піло-
ричній частині навколо відповідного отвору. Внутрішня оболонка шлунку свиней це сизова оболонка, яка має всі 
чотири її складові епітеліальну пластинку, основну, мязову та підслизову основу. На препараті слизова оболнка 
має різний вигляд по кольору та конфігурації за рахунок її ферментативної активності та розташуванням залоз 
і її складу. З кардіального краю чітко видно беззалозисту ділянку білого кольору. Вся слизова оболонка свиней маї 
різної форми складки, ямки, борозни, які чітко анатомічно розміщені. Епітеліальна пластинка утворена призма-
тичним одношаровим залозистим епітелієм. Клітини цього епітелію виробляють слиз, який захищає слизову від 
хімічного та механічного пошкодження кормом та самим шлунковим соком. Основна пластинка це пухка сполучна 
тканина де знаходяться кровоносні, лімфатичні судини, нерви та залози, що продукують шлунковий сік. Залози 
розташовані топографічно по залозистій частині шлунка і мають відповідну назву, кардіальні, пілоричні, донні.
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Вступ. Незважаючи на події сьогодення розвиток всіх 
галузей тваринництва в Україні, а особливо свинарства, 
має важливе значення в життєзабезпеченні людства 
(Goldarasena N. et al., 2020). Свині використовуються 
в державних, колективних, приватних підприємствах, 
фермерських господарствах для одержання м’яса, сала, 
шкіри від цих тварин та забезпечення вимог людини. 
Через критичну нестачу органів органи свиней дослід-
жуються для використання в трансплантації. Відмінно-
сті між видами, особливо у гліканах клітинної поверхні, 
можуть викликати підвищену імунну відповідь при ксе-
нотрансплантації (Hoang TX. et al., 2023). Щоб знизити 
ризик гострого відторгнення, було створено генетично 
модифіковані свині, у яких відсутні певні глікани та екс-
пресують інгібітори людського комплементу У зв'язку з 
недавнім прогресом у галузі ксенотрансплантації, що 
дозволяє трансплантатам органів свині вижити протягом 
кількох місяців або навіть років у приматів, відновився 
інтерес до її потенціалу, особливо в теперішній час 
(Sykes M,. et al., 2019). Органи травлення, їх будова та 
розвиток завжди займали певне місце в вивченні їх май-
бутніми лікарями ветеринарної медицини. Особливо це 

питання стоїть при вивченні основних дисциплін в вищих 
навчальних закладах здобувачами освіти ветеринарного 
напрямку. В першу чергу це анатомія, морфологія свій-
ських тварин, а на разі свиней, що й було метою наших 
досліджень.

Матеріали і методи досліджень. Досліджували 
похідні органів передньої кишки органів травлення, а 
саме стравохід та шлунок клінічно здорових свиней 
(n=5). При цьому застосовували комплекс стандартних 
морфологічних методів досліджень. Використовували 
комплексні класичні морфологічні, анатомічні методи 
експериментальних досліджень, які включали: зовніш-
ній огляд досліджуваного об'єкта, препарування органів, 
їх опис (колір, консистенція, форма), виявлення топо-
графічних особливостей з урахуванням абрис органу 
по його контурах, фотографували його, що в кінцевому 
підсумку дозволило провести ретельне макроскопічне 
дослідження стравоходу та шлунку у свиней. Дослі-
дження проводились за тематикою «Фізіологічні аспекти 
росту, розвитку, резистентності та продуктивності тва-
рин під впливом різноманітних факторів і їх корекція». 
Номер державної реєстрації 0119U103729. Усі дослі-
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дження проводили відповідно до вимог Закону України  
№ 3447-IV від 21.02.2006 р. «Про захист тварин від жор-
стокого поводження», з урахуванням декларації «Про 
гуманне ставлення до тварин» (Гельсінкі, 2000) і Націо-
нального конгресу з біоетики «Загальні етичні принципи 
експериментів на тваринах» (Київ, 2001).

Результати досліджень. До похідних органів трав-
лення передньої кишки свиней відносяться стравохід і 
шлунок, які по типу будови належать до органів трубчас-
того типу будови, тобто мають три оболонки. Стравохід 
свині починається звуженням від глотки на рівні перших 
кілець трахеї, проходить в вентральній частині ділянки 
шиї дорсально по трахеї, в грудній порожнині формує 
стравохідне втиснення на легенях. Через отвір діаф-
рагми стравохід потрапляє в черевну порожнину, роз-
ширюється в вигляді лійки і переходить в шлунок свині 
кардіальним отвором (рис. 1). Шлунок свиней розміщу-
ється впоперек краніальної частини черевної порожнини 
в лівому підребер’ї, пілорична частина заходить у праве 
підребер’є, а при повному шлунку дотикається до черев-
ної стінки в ділянці мечеподібного хряща грудної кістки.

 

Рис. 1. Шлунок свині. Лійкоподібне розширення 
стравоходу. Макропрепарат

Стравохід виконує механічну функцію проштовхуючи 
кормову грудку з глотки в шлунок та захисну у свиней при 
акті блювання з шлунка в глотку. По ходу розташування 
стравоходу він має такі анатомічні частини: шийну, грудну, 
черевну. Стравохід свиней це стандартний трубчастий 
орган, який має три гарно розвинені оболонки (рис. 2).

 

Рис. 2. Пошарова будова стравоходу. 
Макропрепарат

Слизова оболонка з гарно розвиненим підслизо-
вим шаром, вкрита багатошаровим плоским епіте-
лієм, зібрана в складки світлого кольору на препараті. 
На препараті гарно просліджується слизова з рівними 
складками білого кольору. М’язова оболонка стравоходу 
свиней це два шари м’язової тканини поздовжний та 
циркулярний. Серозна оболонка вистелена сполучною 
тканиною, а в ділянці шиї має назву адвентиція.

Шлунок свиней це розширення травної трубки в 
вигляді видовженого овалу, однокамерний, має два 
отвори. Кардіальний отвір це місце входу стравоходу, а 
пілоричний це місце виходу хімусу та початок дванад-
цятипалої кишки. Ззовні відстань від одного отвору до 
іншого називають кривини більша та менша. У свиней на 
кардіальній частині від місця входу стравоходу в шлунок 
чітко виділяється дивертикул з спрямованою вправо та 
каудально верхівкою (рис. 3. 4).

 

Рис. 3. Дивертикул шлунку (вигляд ззовні)
Серозна оболонка шлунку. Макропрепарат.

Ззовні шлунок вкритий серозною оболонкою. 

 

Рис. 4. Дивертикул шлунку (вигляд зсередини). 
Слизова оболонка.шлунку. Макропрепарат
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Серозна оболонка це пухка сполучна тканина, яка в 
ділянках кривин переходить в відповідні сальники, тобто 
з меншої кривини формується менший сальник з більшої 
кривини більший сальник.

Середній шар це м’язова оболонка, це непосмуго-
вана м’язова тканина, яка складається з трьох складо-
вих. Внутрішній це косий шар міоцитів, середній шар це 
циркулярний шар м’язових волокон, завнішній шар поз-
довжньо розміщені відповідні волокна.

З боку пілоричного отвору колові м’язові волокна у 
свиней формують стискач навколо пілоричного отвору, 
та по більшій кривині утворюється потовщення в вигляді 
полуовалу торус пілорі, або валик (рис. 5). 

 
Рис. 5. Потовщення меншої кривини шлунка. 

Макропрепарат

На препараті чітко видно форму, розташування поду-
шечки яка знаходиться в пілоричній частині навколо від-
повідного отвору.

Внутрішня оболонка шлунку свиней це сизова обо-
лонка, яка має всі чотири її складові епітеліальну плас-
тинку, основну, мязову та підслизову основу.

На препараті слизова оболнка має різний вигляд по 
кольору та конфігурації за рахунок її ферментативної 
активності та розташуванням залоз і її складу (рис. 6). 
З кардіального краю чітко видно беззалозисту ділянку 
білого кольору. Вся слизова оболонка свиней маї різ-
ної форми складки, ямки, борозни, які чітко анатомічно 
розміщені.

Епітеліальна пластинка утворена призматичним 
одношаровим залозистим епітелієм. Клітини цього епіте-
лію виробляють слиз, який захищає слизову від хімічного 
та механічного пошкодження кормом та самим шлунко-
вим соком. Основна пластинка це пухка сполучна тка-
нина де знаходяться кровоносні, лімфатичні судини, 
нерви та залози, що продукують шлунковий сік. Залози 
розташовані топографічно по залозистій частині шлунка 
і мають відповідну назву, кардіальні, пілоричні, донні. 
Залозистий епітелій кожної залози виділяє свій специ-
фічний секрет пепсиноген, хлориди, біологічно активні 
речовини тощо.

 
Рис. 6. Слизова оболонка шлунку. Макропрепарат

Обговорення. Специфіка анатомічної будови стра-
воходу та шлунку свиней має високу значимість в першу 
чергу для вивчення їх анатомічної будови. Це питання роз-
глядається при інших медичних маніпуляціях, для хірур-
гічних втручань, для визначення різних методів лікування 
захворювань органів похідних передньої кишки свиней 
(Goldarasena N. et al., 2020). Проведені дослідження мор-
фометрії, абрису стравоходу та шлунку свиней ще раз чітко 
визначили ці складові. Було наголошено на конкретних ана-
томічних видових особливостей свиней в будові похідних 
передньої кишки. Визначене чітке анатомічне визначення 
частин стравоходу, їх топографічне розташування в свиней 
даної породи, досліджена пошарова будова цього трубчас-
того органу. Особливість слизової оболонки стравоходу 
свиней є її складчастість, яку видно на препараті, гарно 
виражений підслизовий шар (Рис. 2). Виготовлений пре-
парат дає змогу зрозуміло ясно відокремлювати основні 
анатомічні видові особливості шлунку свиней, ті скла-
дові які притаманні тільки цим тваринам. Це дивертикул 
шлунку з боку кардіального отвору та валик з пілоричного  
(рис. 4, 5). Ці видові особливості будуть в пригоді фахівцям 
ветеринарної медицини при визначенні ветеринарно-сані-
тарної експертизи м’яса свинини.

Знання всіх цих анатомічних елементів у свиней є 
необхідним і корисним для навчання лікарів ветеринар-
ної медицини, а в подальшому і різних наукових напрям-
ків досліджень науковців в цій галузі.

Висновки. Результатами проведених досліджень 
встановлено, що зазначені ограни похідні передньої 
кишки травної системи свиней, а саме будова основних 
анатомічних структур стравоходу та шлунку відображає 
суттєві анатомічні та морфологічні відмінності. Ці всі 
конкретні відмінності будуть враховуватися при препару-
ванні і виготовленні вологих анатомічних препаратів, а 
також при оперативних хірургічних втручаннях, лікуванні 
органів середньої кишки свиней та профілактиці захво-
рювань органів цієї ділянки у свиней.

Перспективи подальших досліджень. В подаль-
шому будуть проведені морфологічні, морфометричні 
дослідження абрису органів похідних передньої кишки 
травної системи в залежності від різних умов утримання, 
сезону, віку та породи як свиней так і різних видів тварин.
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Plyuta L. V., Аssociate Professor, Sumy National Agrarian University, Sumy, Ukraine
Morphological features of the structure of the organs of the forecast of pigs
Pigs are used in state, collective, private enterprises, farms to obtain meat, lard, skin from these animals and meet 

human requirements. The digestive organs of the foregut of pigs include the esophagus and stomach, which belong to 
organs of a tubular structure. The conducted studies of morphometry, the outline of the organs of the foregut of pigs in the 
article once again clearly defined these components. Emphasis was placed on specific anatomical species features of pigs 
in the structure of the esophagus and stomach. The esophagus of the pig begins with a narrowing from the pharynx at the 
level of the first rings of the trachea, passes dorsally along the trachea in the ventral part of the neck, forms an esophageal 
depression on the lungs in the chest cavity. Through the opening of the diaphragm, the esophagus enters the abdominal 
cavity, expands in the form of a watering can and passes into the stomach of the pig through the cardiac opening.

A clear anatomical definition of the parts of the esophagus was determined, their topographical location in pigs of 
this breed, and the layered structure of this tubular organ was investigated. A peculiarity of the mucous membrane of 
the esophagus of pigs is its folds, which can be seen on the preparation, a well-defined submucosal layer. The stomach 
of pigs is an extension of the digestive tube in the form of an elongated oval, single-chambered, with two openings. The 
cardiac opening is the entrance to the esophagus, and the pyloric opening is the exit of the chyme and the beginning of 
the duodenum. From the outside, the distance from one hole to another is called the greater and lesser curvatures. In pigs, 
a diverticulum with a tip directed to the right and caudally is clearly distinguished on the cardiac part from the entrance of 
the esophagus to the stomach. On the side of the pyloric opening, the circular muscle fibers in pigs form a clamp around 
the pyloric opening, and along a larger curve, a thickening is formed in the form of a half-oval cushion, or a roller, which is 
located in the pyloric part around the corresponding opening. The inner lining of the stomach of pigs is a gray membrane, 
which has all four of its components: the epithelial plate, the main, muscular and submucous base. On the drug, the mucous 
membrane has a different appearance in color and configuration due to its enzymatic activity and the location of the glands 
and its composition. A white glandless area is clearly visible from the cardiac edge. The entire mucous membrane of pigs 
has folds, pits, furrows of various shapes, which are clearly anatomically located. The epithelial plate is formed by a single-
layered prismatic glandular epithelium. The cells of this epithelium produce mucus that protects the mucosa from chemical 
and mechanical damage by food and gastric juice itself. The main plate is a loose connective tissue where there are blood 
and lymphatic vessels, nerves and glands that produce gastric juice. The glands are located topographically along the 
glandular part of the stomach and have the appropriate name, cardiac, pyloric, bottom.

Key words: esophagus, pigs, digestive organs, foregut, stomach, mucous membrane.


